

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Nyílt tér sora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

és

kiadóhivatal:

Nagyenyedi

Könyvnyomda és Papír-

árugyár részvénytársaság

Főter 38. szám alatt.

hova ugy a lap szellemi részét illető

közlemények, mint az előfi-

zetések és hirdetések bér-

mentesen küldendők

A görög katolikus egyház ünnepe.

(T. B.) Alig volt vege az erdélyi nemzeti fejedelmeknek, az ország rész politikai rendezése mellett a vallási ügyek képeztek a bécsi kormány egyik legfőbb gondját. Különösen a román népre kezdett kiható figyelmet fordítani, mely a századok viharai között, a magyarságtól kipusztult helyiségekben s a pusztítástól védett havasok között rohamosan terjedett s mely egyszerű életmódjánál és nagyon csekély igényeinél fogva könnyen mozogható léven, könnyebben is tudta az emberirtó pusztításokat elkerülni. E népre, mely a Balkán állami népek példájára a görög befolyás hatása folytán a görög keleti vallás híve volt, mely nem tartozott Erdélyben a bevett vallásfelekezetek közé, kevés hatással lehetett Bethlen Gábor és I. Rákóczy György fejedelmek azon törekvése, hogy valamelyik bevett vallásfelekezethez csatlakozzanak s ez által a magyar, szekely és szász lakosok polgári jogaiban részesíttessenek; az okot a folytonos háborúskodásban lehet leginkább megtalálni, mely a belügyek rendezésére nagyon kevés időt engedett. Hiszen még a következő XVIII. században is, mely a Rákóczy Ferencz felkelését kivéve, végtelenül nyugalmasabb volt a többinél, csak hosszas tárgyalás s különösen Hevenesi Gábor jezsuita és társainak, többek közt Baranyai Pál gyulafehérvári esperesnek, lelkes fáradozása következtében lehetett elérni, hogy Athanasius püspök és esperesei 1699. szept. 30-án kinyilatkoztatták, hogy a római katolikus valláson kívül máshoz állani nincsen szándékuk. E buzgó fáradozásnak lett is eredménye, Athanasius Bécsben uniált püspökké szenteltetett s amidőn 1700-ban Gyulafehérvárra — akkori székhelyére — érkezett, Apó István nagy pompával fogadta s ünnepélyek között az egész erdélyi oláhság püspökévé igatá.

Kétszáz év mult el azóta s a román görög katolikus egyház osztozva e hazarész jó és balsorsában, folyton fejlődött; fejlődésének és gyarapodásának az utóbbi 50 év. különösen pedig az alkotmányos ára alatt érte el legmagasabb fokát azon mértékben, amint a művelődés s az anyagi jólét terén gondos vezetés alatt mind előbbre hatolhatott.

A román. kath. egyházzal való unió kétszázados évfordulóját e hó 18-án kezdőleg fényes ünnepélyekkel ülte

meg Balázsfalván dr. Mihályi Victor érsek metropolita s a püspöki kar és a papság, melynek sorában igazí ki-tunóségeket ismerünk. Szívesen üdvözöljük román atyáinkat az alkalomból s óhajtjuk, hogy szívben, lelekben hű, buzgó fiaik legyenek a magyar hazának, melynek kebelén élnek és fejlődnek.

A görög katolikus egyház ünnepe.

Balázsfalva, 1900. szept. 18-án.

A gör. kath. egyháznak a római szent szekkel történt egyesülésének 200-dik évfordulója ez évben levén. dr. Mihályi Victor érsek metropolita ez alkalomból folyó hó 18-ik és következő napjaira egyházi szinodust hívott egybe, amely nagyobb ünnepségekkel van összekötve. Az ünnepségekre már a megelőző napokon négy püspök érkezett Balázsfalvára, u. m. dr. Szabó János v. b. t. t. szamosújvári, Pável Mihály v. b. t. t. nagyváradi, dr. Rádu Demeter lugosi gör. kath. püspökök és gr. Majláth Gusztáv erdélyi román. kath. püspök, kiket a vasúti állomásnál a káptalan és a járási főszolgabíró fogadott.

17-én este Balázsfalva házai fényes kivilágításban tündököltek és az érseknek 300 drb faklyából álló faklyas-menet tisztelettel; 18-án már reggel 8 órakor taraczk-lövések kíséretében megszólaltak a harangok és az érseki udvarból a papság, élükön az érsekkel és a püspökkel, valóban impozáns körmenetben ment a templomba. Az isteni tiszteletet a püspökök fényes assistentia mellett végezték. Az isteni tisztelet után, amely majdnem déli 12 órakor ért véget, a püspökök-nél külön-külön voltak a tisztelegések. Déli 1 órakor volt az érseki residentiában a közebéd, melynél az első felköszöntőt Mihályi érsek mondotta, mint házi gazda, a pápa ő szentségére latin nyelven; ezzel kapcsolatosan ugyanó emelt poharat román nyelven ő Felsőge a királyra; mindkét köszöntőt felállva hallgatták. Igen jó benyomást tett ezek után Szabó szamosújvári püspök, belső titkos tanácsosnak a magyar kormányra magyar nyelven mondott poharköszöntője; ugyancsak nagy lelkesedés és tetszés között mondotta el magyar nyelven köszöntőjét Mihályi érsek Majláth püspökre, melyet határtalan lelkesedés és éljenzés kö-

vetett, ugyanmilyra, hogy Majláth püspök csak több perezt mulva kezdhetne meg általános tetszést aratót szép tiszteletét; hasonló köztetszésben részesült Csató János kir. tanácsos, alispánnak a felköszöntője is a püspöki karra, kit egy kanonok köszöntött fel. Az ebéd, miután Majláth püspök delután már elutazni készült, három órakor véget ért. Igazán jólesőleg látta az ember azt a szép összhangot és jó kedvet, melylyel az ebéd lefolyt.

Ma este koncert és bál lesz, holnap pedig az ünnepély folytatódni fog.

Levelező.

Szólószövegi levelek.

Nagyvárad, 1900. szept. 17-én.

Az új, amerikai szőlő-kultúra tanulmányozása céljából folyó hó 16. és 17-én Nagyváradnak szőlő-kultúráját tekintettem meg a város érdemes helygököszög-bírája, Márkus József ur kalauzálása mellett.

Nagyvárad város régi szőlőinek területe a filloxera-vesz előtt 2070 kat. hold volt. Eme területet a filloxera evekkel ez előtt teljesen elpusztította, kiszámíthatatlan károkat okozva a szőlős gazdaközönségnek. Azonban — és igen helyesen van ez így — az emberi természetben rejlik ama ós-erő, hogy a rombolás helyébe szorgalom, tudás és páratlan kitartással új alkotásokat akar létrehozni, és hogy az elpusztult szőlőterületek felújításánál milyen kitartásra van szükség, szépen látható az Nagyvárad város felújított szőlőterületein. Szorgalom és kitartással a nagyváradi szőlőhegyekben a mai napig 800 kat. hold terület lett felújítva amerikai ojtványokkal. Pedig mennyi közönséggel kellett megküzdni, mily sok kísérletet kellett végrehajtani, míg a jelenlegi: a teljes fejlődési korszakot elérték. Valóban érdemes a szakembernek a város szőlőterületeit bejárni; sok tapasztalatra lehet itt szert tenni. Magam a hegy-bíró ur társaságában és szakszerű kalauzálása mellett legelőször is a Nagyvárad tulajdonát képező és városi kezelés alatt álló 20 kat. hold nagyságú amerikai telepét és termő-területeit és ezzel összefüggő 4 hold nagyságú ojtvány-iskoláját tekintettem meg. Eme telep évi regijeje 7-8 ezer frt, melyből állami segély

TÁRCZA.

Anyám szavai.

Az életbe léptem
 S így szölt hozzám anyám,
 Szelíden, nyájasan,
 Szívhez szóló hangján:

„Menj édes gyermekem
 S legyen Isten veled!
 Mert akivel ő van,
 Az árva nem lehet.“

„Szeressed hazádat!
 Ha kell, éted árán!
 Mert csak itt leszl otthont
 A haza határán.“

„Egy utad legyen csak:
 A becsület utja!
 Mert csak az az ember,
 Aki ezt tapossa.“

„Légy az igazságnak,
 Mindenkor embere!
 Mert csak úgy leszesz majd
 Más által tisztelve.“

„Szeresd embertársad!
 Akár rossz, akár jó.
 Mert Isten képe
 Csak úgy lehetsz méltó.“

Régen volt az, régen,
 Mikor így szölt anyám,
 Szelíden, nyájasan,
 Az ő édes hangján.

Régen volt az, régen,
 De én nem feledtem.
 Itt hordtam szavait,
 Mélyen a szívemben.

Itt hordtam és hordom
 S hordani is fogom,
 Mig a kereszt sulyát
 Viselem vállamon.

Püspöky.

Beteg vagyok . . .

. . . Beteg vagyok . . .
 . . . Nagyon . . . nagyon beteg!
 Emészti a hó lankadt izmain,
 . . . Ereimben a vér lázasan kering! . . .
 . . . Forrók . . . szárazak sápadt ajkaim!

. . . S nincs senki!! ki letörtené hideg
 Veritéket izzadó homlokom!
 . . . S amint lassan . . . lassan legördül az,
 Barázdát von halavány arczomon.

. . . Érzem, hogy a faklya végsőt lobog . . .
 Csak a remény élesíti még tüzét! . . .
 . . . Érzem, hogy az egyedül csalhatlan
 Nem várja be tavaszom letűntét!
 . . . Érzem, hogy a halál szívemben van!
 . . . Nem izgat már, ha reá gondolok!
 A válasz fáj! . . . De biztat a remény,
 Hogy lelünk ott fenn találkozni fog! . . .

. . . Én jó anyám! . . . tudom, hogy könnyeid
 Patakként fognak folyini arczodon! . . .
 . . . At-átölelve kihűlt tetemem
 Csókolgatod jéghideg homlokom! . . .
 . . . Elgondolod . . . „Még tegnap volt! . . . s ma nincs!“
 Elnézed hosszan . . . hosszan arczomat . . .
 S csudálkozol, hogy mily erős a szív,
 Hogy meg még az ily kiúra sem szakad!

. . . Szép kedvesem! majd, ha én nem leszek . . .
 . . . Ha majd hideg, nehéz göröngy takar,
 Megnézed-e azt a kis hantot ott,
 Mit elföd a száraz virág avar . . . avar?

Csak nőket érdekelhet e szenzációs felfedezés!

17-20 3154

AFRODITIN

mellszépítő, a háremhölgyek csodahatású laurus-irja, mely visszavarázsolja a női kebel elveszett ifjú üdeségét, ruganyos teltségét. A testbört bársony-lágyságúvá és selyemfényűvé varázsolja. Ezen csodahatású ir gyógynövényekből készül, tehát semmifele ártalmas anyagot nem tartalmaz. Egy tégeley ára használati utasítással 4 korona. **Törvényesen védve.** A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriumában: Budapest VII., Mexikói ut 88. sz.

2000 frt, a többi a város fedezi. A telepen nyert síma amerikai vessző nagy része mint fásajtvány lesz elkészítve, angol nyelvű párosítással; dugó ojtással készített az idei tavaszon 200 ezer fásajtás és 30 ezer zöldajtás, összesen a négy hold területen 230 ezer darab ojtás. A zöldajtások egy évig gyökerezhetnek és mint gyökeres zöldajtások adatnak ki a telepről. Az idén a fásajtásból 55% eredési perccent lett számba véve és számitanak 30—35%-re.

A zöldajtásnál az u. n. szárderek ojtási módot tartják czelszerűnek. Rendkívül könnyű ojtási mód és gyakorolt ojtó munkás keze alól 90% mint tökéletes ojtvány kerül ki.

Eme városi telepről kikerülő ojtványok az előállítási árban adatnak ki nagyváradi szőlőgazdáknak és pedig: Fásajtás 1000 darabja 56 frt. Zöldajtás (gyökeres) 1000 darabja 90—100 fitert.

Ily eljárás mellett természetesen a szőlők felujtása gyorsan haadhat, mivel ily oleső árban az egész országban sehol sem juthat a gazda szőlő-ojtványhoz. Meltán tanulhatunk mi is Nagyvárad szőlő-gazdájának összetartásán, kik hegyközséget alkotva, városi telepet létesítve, elől járnak a telepítéssel az Alföld, illetve az Érmelleket alkotó szőlővidéken.

A városi telepen nagyban ojtatnak a fehér és vörös bor-fajok közül: az Erdei, Olasz-Riesling, Bakar, Mézes fehér, Szerémi, Nagyburgundi Oportó, Kardarka, Chasselas-Rouge, Clark stb. A telepről kocsin a nagyvárad felújított szőlők megtekintésére indultunk. Megneztük a Bordély Ferencz-fele 16 holdas új szőlőt, hol 1, 2 és 3 éves (már termő) ojtványtökek valoban bámulatra ragadják az embert. Tovább megtekintettük a Tichy Gyula-fele 1, 2, 3 éves ültetvényeit, az Ehrlich-fele 10 éves ültetési ojtványtökeit, a Sál-fele 8 holdas, 1892-ben telepített új szőlőt, hol egy részlet 1887-ben lett Madlein Rojal esemege-szőlővel betelepítve, tehát 14 éves ojtványtöke, amelynek termését éppen jelenlétünk alatt szedték le. 14 éves ojtványtöke, amely dus terméssel bír, fényesen illusztrálja azt, hogy szőlőink újalakítása csak amerikai ojtó ojtványokkal fog lehetséges lenni és keservesen fognak csalódni azok, kik a szenkénegeztől remélik szőlőiknek megmentését. Jó lesz ezt fontolóra venni. Tovább menve megtekintettük még a Fehér Zsigmond-fele 6 holdas, a róm. kath. püspökségnek két helyen fekvő 24 holdas új telepítéseit, és végül Umlauf Antalnak, a cs. és kir. kertek főgazdájának 96 kat. hold nagyságú, újonnan betelepített szőlőt, amelyekből 800 kat. hold már be van ojtványokkal ültetve. Nagyvárad szőlőinek beállítására méltó büszkeséggel töltheti el az idevaló szőlőgazdák keblét kik ritka szorgalommal 800 kat. hold szőlőt adtak vissza az emberiségnek.

Az új szőlők általában jól néznek ki, beteges tünetek alig vannak. Néhol chlorosis (sárgaság) mutatkozik, ez ellen 2% vasglicin-oldattal a tökélet megpermetezve és egy liter oldatot — ápril havában — a töké alá öntve, sikerrrel védekeznek.

Nem hagyhatom megemlítést nélkül azt, hogy Nagyvárad város 2000 hold szőlőinek megtekintése, a szőlők között elterülő és 34 kilométert kitevő utjai kitünő állapotban tartatnak, kocsin kényelmesen be lehet járni az összes szőlőket, hol a felújított szőlőkben 86 villa van és 120 család lakik künn Márkus hegybíró uram

... El fogod-e gondolni, mily forrón,
Mily igazán tudtam szeretni én? ...
... Ejt-e néhány könnyet szelid szemed? ...
... Avagy közönnnyel mondd: „Lám! ...
[Szegény!?”

S ti jó fiúk! — mondjátok! — dobtok-e
Egy pár rögöt rám!? ... s ejtek-e könyűt?
... Emlékeztek-e majd a napokra,
Miken szívünk, lelkünk együtt örült?
... Hajh!! akkor mily vígan csengett a dal...
S ma hogy hörög a lihegő kebel...
Mily ellentét! serdülő fa, mely már
Ifju töven férget táplál, nevel.

... Ne sirj anyám! ...
... Álom volt az egész ...
Melyet a láz képzelgetett velem! ...
... Hiszen érzed, szívem mint ver... dobog? ...
... Oh, a szép élet nyitva áll nekem!
... Igen!! Álom volt ez! lázás álom ...
Mely elmosódik! ... semmiségbe vész!
... Az álom burka foszlányaira szakadt! ...
... Légy áldva! ... áldva, boldog ebredés! ...

Szabadhegyi Aladár.

felügyelete alatt 10 ügyes fegyveres hegyőr teljesíti a szolgálatot éjjel és nappal, és lopás itt emberemlékezet óta nem fordult elő. Ahol ily szépen védve van a gazda gyümölcsöse és szőlője, ott kedvvel telepítenek a gazdák.

Még sokat lehetne írni, de kocsim előállott, amely az Érmelleken visz B-Diöszeg, Székelyhidig, hogy onnét Debreczenen át Tarczal és Tokaj szőlőit megtekinthessem. Legközelebbi levelemben eme utamról is be fogok számolni. Addig is Isten velünk és üdv az otthon lévőknek.

Székelyhidig Viktor.

S z i n h á z.

P. Lukács Juliska vendégszereplése.

(*) Osztályrészeül rég nem jutott művelzetben részesült kedden Nagy-Enyed város színházi közönsége. E napon kezdette meg három estvére terjedő vendégszereplését Porzsoliné Lukács Juliska, a budapesti népszínház hívatott drámai művésznője és pedig Sardou hatású színművével „Fedora”-val.

A nézőteret teljesen megtöltő közönség feszülten várta a művésznő megjelenését és szünni nem akará, zúgó tapsokkal fogadta — művészi játékát pedig odaadó figyelemmel kísérte és az első felvonás végével elementáris erővel tört ki a tetszésnyilvánítás, mely minden felvonás után ismétlődött és a művésznőnek négy-szer-ötször kellett megjelenni minden egyes esetben a lámpák előtt, mi, tekintve a nagyenyedi közönség szokásos közönyét, valóságos tüntetés számba megy!

A művésznő szépsége, gyönyörű alakja, imponáló megjelenése, szép és minden érzelmet kifejező alkalmatlan hangja, remek öltözékei már magában lebilincselők és nagyban fokozzák a hatást, de mindezt felülmúlta művészi játéka. A nehéz és végtelenül farszós cím szerepet, melyen az érzelmek minden skálája átviharzik, bámulatos szépen játszotta meg s nehéz meghatározni, mikor volt legjobb: midőn vad kétségbeesés fogja el meggyilkolt kedvese halálos ágyánál és boszút esküszik, mikor küzd benne a gyűlölet az ebredő szerelmmel, vagy mikor megtudja volt kedvese hűtlenségét és a gyilkos iránti habozó gyűlöletet a szenvedélyes szerelem váltja fel és fél ezt elveszíteni, vagy midőn végre tudatára jut vad gyűlöletében elkövetett tettei horderejének s annak, hogy kedvese becsületét, szeretetét el fogja veszíteni és ezt megelőzendő meghal. Szébbnél szebb és ellentétesnél ellentétesebb, minden művészi tehetséget igénybe vevő jelenetek, a legmegkapóbban, a leggyönyörűbben megoldva, mindig előtűnik, a színen s mindvégig drámai erővel, hévvel, finomsággal megjátszva szerepét. Ilyen igaz művelzetet nyújtott nekünk ez estvén a vendégművésznő és a közönség ezért tapsán kívül is hálás lehet iránta. Négy bemutatott öltözéknek mindenike egy remekmű volt, legnagyobb hatást keltett egy socesios modorban aranynyal dusan himzett lazasz-rózsaszínű estélyöltözöt.

Nem kételkedünk, hogy a művésznő többi fellépte is hasonló, sőt fokozott érdeklődést fognak kelteni.

A keret, a viszonyokhoz mérten, kielégítő volt, ki kell emelnünk Szabadhegyit, kinek a vendégszerepeltetésért is köszönettel tartozunk s ki Ipanoff szerepét, különösen egyes jeleneteiben, igen jól alakította, hévvel és könnyedén játszott és így elfogadható társa volt a művésznőnek nehéz feladata megoldásában.

Vegyes hírek.

— **Áthelyezések.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Gábor József marosszentbenedeki és Bede Károly magyarkapudi állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen áthelyezte, Hercepei Olga zenestani állami elemi iskolai tanítónőt pedig a vizaknai állami elemi iskolához jelen minőségében helyezte át.

— **Személyi hírek.** Ferencz József unitárius püspök e hó 18-án városunkban időzött, hol rokonnait és jó ismerőseit látogatta meg. Az illusztris vendég dr. Jeney Elek t. főügyésznek volt szívesen látott vendége. — Dr. Varró László polgármester szabadságidejéről e hó 18-án reggel érkezett vissza székhelyére.

— **A polgármesteri beiktatási ünnepély** tudvalevőleg e hó 22-én, szombaton, fog lefolyni, mely iránt minden körben nagy a lelkes érdeklődés, amint hogy azt egyaránt megérdemli a fontos állás és a személy, aki azt betölteni hivatva van. Nem tartjuk szükségtelemnek a közönséget föbb vonalaiban tájékoztatni az ünnepélyességek egyes pontjaira nézve. Reggel 10 órakor képviselőtestületi közgyűlés a városház nagytermében, Csató János elnöklésével. Eskütétel után dr. Varró László polgármester programbeszéde. Az új polgármestert hivatalosan üdvözlő a képviselőtestület részéről Gáspár János és Bálinth János. Előki zárszó

után polgármester hazakísérése. A közgyűlés időtartama a közgyűlési terembe nyíló polgármesteri szoba kizárólag hölgyek részére lesz fenntartva. Este 7 órakor a tűzoltó zenekar és daloskór közreműködésével fáklyás zene, e czelből gyűlékezés 1/27 órakor a városháza előtt. Estve 8 órakor közvacsora a sétatéri fedett tánczteremben, melyre 180 előjegyzés történt.

— **Bethlen-szobor.** Mielőtt legközelebből hozzákezdene a Bethlen-szobor-alap javára eddig befolyt adakozások részletes közlésehez és nyugtázásához, örömmel hozzuk lapunk olvasó közönségének tudomására, hogy f. szept. hó 15-éig 6410 kor. és 29 fill. adomány gyűlt össze. Különös örömmel jegyezzük fel azt a körülményt, hogy már az eddigi adakozásokban is a társadalomnak mindenik rétege részt vett, vallás- és nemzetiségi különbség nélkül s az ország legtávolabbi részeiből is naponként érkeznek adományok. A róm. kath. főpapság köréből a Meszlényi Gyula szathmári püspök, a gör. katolikusok közül a dr. Mihályi Viktor balázsfalvi érsek s az erdélyi szász lutheránus egyházak közül pedig a brassói beklüdt adományai már eddig is arról tanuskodnak, hogy a Bethlen Gábor nagyságát, dicső emlékét megillető hála és kegyelet mindennemű vallási és felekezeti szűkeklésű fölött álló hazafiai kötelesség.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Alsófehér vármegye törvényhatósági bizottsága e hó 27-én — csütörtökön — d. e. 10 órakor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart; ezt megelőzőleg az állandó választmány ugyancsak fenti napon d. e. 9 órakor tartja ülését a városháza nagytermében.

— **Bucus.** Csernátóni Vajda Péter nyugalmazott királyi járásbíró, ki hosszú éveken át a nagyenyedi kir. járásbírószág vezetője volt és itteni tartózkodása alatt mindannyiunk közszeretét és tiszteletét vívta ki, e hónap folyamán távozik váro-unkból és szülőföldjén, Felső Bányán, telepedik le, hogy jól megérdemelt nyugalmat élvezze. A miaguk részéről is a jól megérdemelt nyugalomnak hosszúra nyulását és minden kellemségeit ohajtjuk.

— **Felhívás Elekes Károly volt tanítványaihoz.** Elekes Károly, ki előbb M-Vásárhelyt, aztán Nagy-Enyeden teljesítette tanári kötelességeit lankadatlan ügybuzgalommal és mindig igazságos szeretettel, tanári működésének immár 31-ik évét tölti be folyó év szeptemberének folyamán. Mint a természetrajz lelkes tanára ezek szívébe plántálta át a vonalmat és érdeklődést az örök természet csodás jelenségei iránt. A hála és szeretet sugálja, hogy mi, egykori tanítványai, személyesen siessünk a Nagy-Enyeden folyó év szeptember hó 29-én délelőtt a Bethlen-kollégiumban megtartandó örömmünepségére vele baráti kezet szorítani. Az ünnepséget estve a Bethlen-kollégium étkezőjében közvacsora követi. A jelentkezők szíveskedjenek értesítésüket szeptember 25-ig N-Enyedre Benedek Gábor átvászéki ülnökhöz küldeni. N-Enyeden lakó volt tanítványai értekezletének megbízásából: Bartha Zsigmond elnök, dr. Farnos Dezső jegyző.

— **Vívó-verseny.** Benedek Gyula, a Bethlen-főtanoda derék tornatanára, szombaton d. u. 4 órakor a Bethlen-főtanoda vívótermében házi vívó-versenyt rendez, melyen Vermes Lajos bajnok kolozsvári és Tóth Ferencz dévai vívómesterekkel fog megküzdeni. A vívó-sportot kedvelők figyelmét ez uton is felhívjuk ez érdekes mérkőzésre.

— **Halálozás.** Kádár Miklós né született Fekete Ilona, Kádár Miklós h. ügyvéd, árvaszéki ülnök neje, e hó 12-én Gyulafehérvárt elhunyt.

— **A városi erdészi állás betöltése.** Nagy-Enyed város tanácsa a következő pályázati hirdetményt adta ki: Nagy-Enyed rendezett tanácsu városnál az erdészi állás lemondás folytán üresedésbe jövén, ezen állásra pályázat hirdettetik. Felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy az 1879. évi XXXI. törvénycikkben előírt képesítést, életkort és netáni eddigi foglalkozást igazoló bizonylatokkal felszerelt folyamodványukat alóírt tanácshoz folyó évi október 10-ig annál bizonyosabban adják be, mert a később beérkező folyamodványok figyelembe vételni nem fognak. Ezen álláshoz évi 1600 korona készpénz fizetés, természetbeni lakás, 1200 □ öl területű szántóföld használata és 40 ürméter tűzifa járandóság fűződik. A városi tanácstól. Nagy-Enyeden, 1900. szeptember 12-én. Sándor Jenő, helyettes polgármester.

— **Állatorvosi pályázat.** Pályázati hirdetmény. Nagy-Enyed rendezett tanácsu városnál az állatorvosi állás lemondás folytán üresedésbe jövén, ezen állásra pályázat hirdettetik. Felhívtnak mindazok, akik ezen évi 800 korona törzsfizetés, évi 800 koronára rugó szemle-díj, 1200 □ öl szántóföld és 12 ürméter tűzifa élvezetével összekötött állást elnyerni ohajtják, hogy képesítésüket, életkorukat és netáni eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányukkal felszerelt folyamodványukat folyó évi október 10-ig alóírt tanácshoz

annál is inkább nyújtják be, mert a később beérkező folyamodványok figyelembe vételénél nem fognak. A városi tanácstól. Nagy-Enyeden, 1900. szeptember 12-én. Sándor Jenő, helyettes polgármester.

— **Templomrablás.** Istentelen kezek hétfőn a déli órákban feltörték a helybeli róm. kath. templom perselyét és abból a hívek szent cselokra szánt fillereit elrabolták. A nyomozás rendőrség és esendőrség részéről azonnal megindult és egy pár gyanús idegen alakot le is tartóztattak, hanem az eddigi jelek után itelve a valódi tettes aligha ezek között található. Remélhető azonban, hogy ez is hurokra kerül és elveszi elvetemült tettenek méltó jutalmát. Szomorú jele az időnek, mikor már az Isten háza is ily merénylet színhelye lehet!

— **Hirdetmény.** Szám 4970—1900 köz. Nagy-Enyed város tanácsa közhírré teszi, hogy a folyó évi ujonczjuttalék végleges számbavételével mint ujoncz a hadseregbe az I-ső korosztályba a 26. sors-számig, mint ujoncz a honvédséghez az I-ső korosztályból 40 sors-számig, mint póttartalékos a hadsereghez a II. korosztály és a III. korosztályból a 10 sors-számig osztattak be a folyó évben besorozott hadköteleseket. A város mint sorozó járás javára a folyó évi fősorozáson besorozott hadköteleseket a végleges számbavétel folytán névszerint a következők beosztást nyerték: I. Mint ujoncz a honvédséghez: Szilágyi Antal, Krisán János, Szilágyi Albert, Metzner Károly, Szócs Gyula. II. Mint póttartalékos a hadsereghez: Medgyesi Albert, Popa Lajos, Iyész István, Varga Márton, Kaló Géza, Gerendi Károly, Ispász Vazul, Banka Mihály. III. Mint póttartalékos a honvédséghez: Vitán Jeromos. A városi tanácstól. Nagy-Enyeden, 1900. szeptember 15-én. Sándor Jenő helyettes polgármester.

— **Szomorú vég.** Bizonyára igen sokan olvasóink közül emlékeznek még Kálnoki István csendőr főhadnagy esetére, aki itt Enyeden a csendőr-szárnyparancsnokság pénztárát feltörve, 3200 koronát lopott el. A bíróságok a volt főhadnagyt hat évi fegyházbüntetésre ítélték és a bűnös büntetését most a nagyenyedi kir. fegyházban üli le, ahol az asztalosmesterséget tanulja. A büntetés végrehajtásának utolsó szomorú akta szeptember delután folyt le a városháza előtt. A bíróságok megkeresésére a megtévelyedett főhadnagy utolsó ingóságait, a kir. kincstár javára, a rendőrhatalóság e napon árvereztetette el. Az ágynemű, ruha, szobaberendezés és egy garçon-lakás több aprócsapról holmija került dob alá és árvereztetett el egy pár korona értékben. Egy jövőjét vesztett fiatal élet tragikumát jelezte a dob szomorú pergése.

— **A „Tribuna” bukása.** Az oláh agitációk mérge szájú közlönye, a nagyszobeni Tribuna, az utóbbi napokban valósággal eljutott a „végek kezébe”. Évek óta megcsappantak már az egykor oly bőven ömlő anyagi segédforrások s nagy anyagi küzdelmekkel gyűlt meg a baja ennek a busásan díjazó lapnak. Most az a hír van elterjedve Nagy-Szebenben, hogy a Tribuna december végével megszűnik. Csak a Tribuna Poporului és a Foia Poporului maradnak még meg az 1881-iki program hirdetőinek.

— **Bankóprós Déván.** Hogy milyen ijesztő mértékben terjed a pénzhamisítás bűne, mutatja az a majdnem napról-napra megújuló hír, mit hamis pénzekről, elfogott vagy eldözött hamisítókra kapunk. Most Déváról jön a hír, hogy egész pénzhamisító szövetségnek kikutatása foglalkoztatja a rendőrséget. A budapesti rendőrségnél ugyanis Kellermann Gusztáv könyomdász följelentést tett, hogy Weisz Manó nevű barátja még a múlt hónap végén lecsalta Dévára azon ürügy alatt, hogy ott nyomdát kellene berendezni, mely képes levelező-lapok készítésével foglalkozni. Déván talált is egy gépet Lázár Lajos házában és meglepetéssel látta, hogy az a gép nem képes lapokat produkálni, hanem elég híven utánzott tízes bankókat. Ezen följelentésre a kir. ügyészség, melyhez már érkeztek is panaszok forgalomban levő hamis pénzekről, nagymérvű esendőri kutatást tartatott Déván, Algyógyon, Marosillyén, Dobrán, Bosoródon és Petrozsényben. A nyomozás sok terhelő adatot derített ki, melyeknél fogva Lázár Lajos dévai és Rosengarten Ármu algyógyi lakosokat le is tartóztatták. Weisz Manó Budapesten tartóztatva, szintén Dévára szállították.

— **A kolozsmonostori (kolozsvári) m. kir. gazdasági tanintézet** 1900—1901. tanév téli felvételére a beiratások október hó 1—8-ig történnek. Felvételi feltételek: 16 éves kor, VI. gimnáziumi, VI. reálszkolai vagy VI. polgári iskolai osztály végzése. (A polgári iskolai bizonyítvány általános „jó” eredményt kell hogy tanúsítson) Akik érettségi bizonyítvánnyal bírnak és legalább egy évi gazdasági gyakorlatot tudnak bizonyítani, miniszteri engedéllyel azonnal a II. tanévre vehetők fel. Nagykorú férfiak, avagy főiskolák hallgatói vendég hallgatók gyanánt vehetők fel

és oklevelet is kaphatnak az előirt feltételek mellett. A beíratásra személyesen kell megjelenni; aki ebben akadályozva van, az igazgatóságához címzett levelében kell hogy kérje a felvételt. Az iskolai bizonyítványon kívül felvételtörvényben előírtak szerint kell megjelenni. Október hó 8-án tul 20-ig az igazgatóságához címzett folyamodással történhetik a felvétel ezen időn tul október 31-ig a földművelésügyi m. kir. miniszter urhoz kell folyamodni felvételért. Beíratáskor fizetendő díjak: Tandíj 20 kor., biztosíték 10 kor., olvasóköri díj 4 kor., segélyegyleti díj 4 kor., kerti eszközökre 8 kor., tankönyvekre 16 kor., lezárókönyv és bélyegre 90 fill. (Uj belépők esetleg tűzoltó-zubbonyra 16 kor.) A vendéghallgatók a szabályzatban előirt látogatási díjat (tantárgyankint 8 kor.) fizetik. Bármely kérdésre készséggel ad felvilágosítást a tanintézet igazgatósága.

— **Medve a bíróság előtt.** Londonban közelébb oly eset történt mely az angol igazságszolgáltatás évkönyveiben még nem fordult elő: egy medve jelent meg a bíróság előtt és tulajdonosával együtt a vádlottak padján kellett helyet foglalnia. A dolog így történt: Két francia, Martin József és Brun Lajos, az utcáng medvét táncoltatott. Természetesen csakhamar nagy csoportosulás támadt, mely zajos helyeslésekkel jutalmazta a medvetáncot. Minthogy a francziák vonakodtak a rendőrségnek engedelmessé válni, a medvével együtt a rendőrségre vezettek őket. Utközben rárohant a medve az egyik rendőrré s maucával jó nagyot ütött a fejére, megsebezve azt. A rendőrtiszt elrendelte, hogy a társaság az éjet a rendőrségen töltsék s másnap a fenytőbíró elé vitette őket. A bíró a francziákat két napi fogházra ítélte. A medvét ez időre a rendőrség egyik istállójában helyezték el.

Csarnok.

Ismét az alkohol.

Ma nem azokról akarunk szólni, akik az iszákosság rettenetes szenvedélyének hódolva, förtelmes tivornyákban megfélekednek emberi méltóságukról s megbotráncokozás és megvetés tárgyává válnak. Nem ezekről, az alkohol más fajta áldozatairól kívánok beszélni; azokról, akik akaratlanul s mondhatnám, öntudatlanul vetik alá magukat a szesz káros hatásának. Az öntudatlan alkoholizmus veszedelmesebb az iszákosságnál, mert míg emez állattá alacsonyítja az embert, a józan polgárban utálatot gerjeszt, addig a másik alkoholizmus láthatatlanul végzi pusztító munkáját, megméltelyezve az ember minden szervét s mert botrányt nem okoz, mint a civilizáció ferde szokása mind jobban terjed.

Áldozatait nem annyira a nép alsó rétegeiből, mint inkább a jómodu polgárság soraiból szedi. Ezek a tisztetreméltó egyének szörnyen megbotráncokoznának, ha párhuzamot mernének vonni köztük s az iszákosok között. Hangosan kikelnek a részegkedők ellen s szigorú itellel sujtják a szesz mértéktelen fogyasztóit. Pedig családjuknak s a hazának kevesebb kárt okoznak az iszákosság megvetett rabjai, mint azok, akik szenvedély nélkül, megszokásból, vagy vétkes gondatlanságból esnek a szesz martalékául. Mert amíg az reuszeres alkoholfogyasztás megtámadja a testet, lelket s a degeneratio okozójává válik, nemcsak az egyén valja kárát, hanem gyermekei, unokái hetediziglen.

Az alkohol e fajta áldozataival avval kezdik, hogy megszövik azokat, akiket észreveszik a részegség tüneteit, pedig maguk sem idegenkednek a szesz italoktól s édes-örömet hajlanak azok szavára, akik az alkohol használatát az egészség fenntartására szükségeseknek mondják s a szeszt mint lázelihi szert s a jó emésztés elengedhetetlen kellékét dicsérik. Az alkoholt a civilizált világ élesztő szerének, szellemi frissítőjének nevezik s arra hivatkoznak, hogy az orvosok sok betegség-nél gyógyszerül használják. Azért reggel, hogy a napi étkezések alapját megvesse, délelőtt, hogy étvágyat gerjesszen s delután az emésztés előmozdításának céljából az iszákosság esküdt ellensége, aki mértékletesnek tartja magát, naponta háromszor, négyszer átfutja a szesz italok skáláját, megmérgezve öntestét.

Az alkohol minden fajtája mérge Orvosságnak is használják, az igaz. De hiszen a gyógyszerek nagy része sem egyéb, mint kis adagokban okszerűen alkalmazott mérge. Ismételt kísérletek bebizonyították, hogy bizonyos mennyiségű alkohol előidézheti az ember vagy állat hirtelen halálát.

A szesz nem táplál. Tápláléknak csupán olyan anyag nevezhető, amely testünkben elemeire bomlik s különféle tápanyagot szolgáltat a szervezet egyes részeinek. Az alkohol nem bomlik fel, hanem eredeti állapotában izgatja, égeti belsónket, mignem kilélegzük, kiizzadjuk vagy egyébként ki nem küszöböljük testünkől. Bonczolás alkalmával egy ember májában és beleiben ere-

deti állapotában lelték fel a halála előtt három nappal elfogyasztott szeszt. Az izgató italok közül tápláléknak tekinthető a sör és bor. Mértéktelen használatuk előidézhet ugyan részegséget, de hatásuk sokkal kevésbé káros, mint a szeszé, amely még mint a hamisított borok alkatrésze is méregként hat. Így történhetik az hogy az alkoholizmus tünetei oly egyéneknek, nőknél és gyermekeknek is mutatkoznak, akiknél ezt az állapotot csakis a hamisított italok élvezete idézte elő. A borhamisítás szigorú büntetése ezért is kívánatos.

Fontos szerepre hivatják e téren a fogyasztási szövetkezetek. Magánemberek manapság csak a legritkább esetben jutnak tiszta, hamisítatlan borokhoz. Sokszor hangoztatják, hogy szívesen fizetnének magasabb árt is érte, azonban a beszerzés sok nehézségbe ütközik. A magyar ember kényelemszerető s mintsem hogy utána járjon, inkább issza a kereskedő vagy korcsmáros agyonszeszezt, egészségrontó borát. A fogyasztási szövetkezetek igyekeznek ezen segíteni, fogyasztóikat megmentve az alkoholizmus rettenetes veszélyétől.

Az alkohol hatása nagyrészt a fogyasztó vérmérsékletétől és életmódjától is függ. Ha a szabad levegőn él és sokat mozog, hatása gyengébb lesz; ellenben ha foglalkozása zárt helyiséghez köti, mint a városi lakoságnak nagy részét, vagy kevés testmozgást enged, ha idegrendszerre érzékeny és gyenge, a lassu mérgezés, az alkoholizmus kóros jelensége mihamarabb hatalmába ejti. A mérge az egyén azon szerveit támadja meg, amelyek kevesebb ellentállásra képesek. Egyiknél a gyomorot vagy a beleket, másikkal a tüdőt vagy a géget, a vesét vagy májat, az agyat, hátgerinczet vagy idegeket. Majdnem kivétel nélkül maga utána vonja a szív és vérédenyek kóros elváltozását s a vérkeringési zavarokat. S mit szóljunk a szeszokozta irtozatos bajokról, mint aminők az epilepsia vagy eskór, mit az agybajok seregéről, az egyszerű szédüléstől kezdve a delirium-tremens-ig? Az alkohol áldozata, legyen bár fiatal, hajlammal bír mindazon szenvedésekre, betegségekre és gyengeségi állapotokra, amelyek rendszeren csak előrehaladt korban jelentkeznek. Helyesen mondják, hogy az alkoholizmus időelőtti megöregedés.

Ilyenek azon káros hatások, amelyeket az alkohol élvezete az egyéne gyakorol. Ha figyelmeztettük a szomorú következményekre, eleget tértünk kötelességünknek. Szabad akaratában nem gátozhatjuk.

(Vége következik.)

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szög 40 fillér, azon tul minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeljük. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Minden nap friss és kitűnő jó minőségű bivaltej kapható Várszeg-utca 47. sz. alatt.

2—3 3212

Selyem menyasszonyi ruha

10 frt 50 krtól feljebb — 14 méter! postabér- és vámmentesen szállítva! Mintak posta fordultával küldetnek; nemkülömben fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 krtól 14 frt 65 krtig méterenkint. **Henneberg G.**, selyemgyáros (cs. és kir. udvari szállító) **Zürichben.** (5)

13805.1900. alisp.

Árlejtési hirdetmény.

Alsófehér vármegye házában levő közigazgatási és árvaszéki irodák fűtésére mintegy 400 km. tűzifa szükségeltetvén, ezen szükséglet fedezésére felhivatnak szállítani kívánók, hogy árlejtési pályázatukat ide **szeptember 30-ig** zárt ajánlatban alulirtoz adják be. A tűzifa bukkfában állapítatik meg és szállítása az előforduló szükséglethez képest az innen kiadandó értesítés szerint esetről esetre oda lesz szállítandó, ahol az alispáni hivatalos helyiségek berendezve lesznek.

Nagy-Enyed, 1900. évi szeptember hó 13-án.

Csató János,
kir. tanácsos alispán.

Sz. 1384-1900
tkvi.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A balázsfalvi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kinstár végrehajtónak Pakurár Lina s társai végrehajtást szenvedők ellen 299 korona 68 filler s jár. iránti végrehajtás ügyében a nagyeszredeli 168 sz. tjkben foglalt A + 1. rend sz. 263, 264 hr. sz. ingatlanra 320 kor., az A + 15 r. 3690 68. hr. sz. 44 kor., 16 r. sz. 5134. hr. sz. ingatlanra 320 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1900. évi október hó 6-án délelőtt 10 órakor N.-Cséregd községében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozik kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapíroban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.
Balázsfalván, 1900. augusztus hó 26-án.

Haubensild Károly,
kir. telekkönyvi kiadó.

3215 1-1

1833-1900.
tkvi.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A hosszúsági kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Hirsch Vilmos végrehajtónak Miklós András végrehajtást szenvedő elleni 165 frt s jár. iránti végrehajtás ügyében a hosszúsági kir. bíróság területén fekvő B.-Sz. Miklós község 381. sz. tjkben A + 1-5 r. sz. a. foglalt Miklós András és neje tulajdonát képező összesen 1126 koronára becsült ingatlanokra az egyenkénti becsérték, mint megállapított kikiáltási árban és egyenkénti árverést elrendelte és hogy ezen ingatlanok 1900. évi október hó 4-ik napján d. e. 10 órakor B.-Sz. Miklós községében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvények 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapíroban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.
Hosszúságon, 1900. évi június hó 30-án.

Lokody Géza,
kir. járásbíró.

3214 1-1

Sz. 1657-1900.
tkvi.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kis. tak. pénztár részv. társ. végrehajtónak Szirb Gligor felgyógyi lakos végrehajtást szenvedő ellen 200 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtás ügyében a felgyógyi 886. sz. tjkben végrehajtást szenvedő és társtulajdonosi Szirb Juon és Szirb Szilmon nevére felvett A + 936, 937. r. sz. fekvőre 490 kor. és végrehajtást szenvedőnek nevére felvett, a felgyógyi 855 sz. tjkben A + 1589 3. hr. számra 192 kor., a 2286 2. hr. sz. 31 kor., az 5388 2 hr. sz. 28 kor., az 5461 és 5492 2 hr. sz. 34 kor., összesen 775 korona becsárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1900. évi október hó 12-én d. e. 10 órakor Felgyógy községében megartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapíroban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyed, 1900. ápril hó 7-én.

Vincenti,
kir. bírós.

3218 1-1

1536-1900.
tkvi.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Keeskés Juon lni Petru nyírmezői lakos végrehajtónak Iliá Todor nyírmezői lakos végrehajtást szenvedő ellen 4 kor. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtás ügyében a nyírmezői 433. sz. tjkben végrehajtást szenvedő Iliá Todor és társtulajdonosi, Keeskés Juon, Iliá Treszina, Keeskés Szimeon lni Todor, Keeskés Vaszília a Todore nevére felvett A + 1213. hr. sz. fekvőre 2 korona, továbbá végrehajtást szenvedő és társtulajdonosi Iliá Treszina, Keeskés Szimeon a Todoré, Keeskés Vaszília a Todoré és Iliá Vaszília a Petru nevére felvett, a nyírmezői 14. sz. tjkben A + 20, 21. hr. sz. fekvőre 474 kor., a 781, 782. hr. sz. 64 kor., a 945 2. hr. sz. 18 kor., az 1004, 1105. hr. sz. 14 kor., az 1310. hr. sz. 12 korona, az 1470. hr. sz. 12 korona, az 1520. hr. sz. 24 kor., az 1572. hr. számra 50 korona, összesen 670 korona becsárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1900. évi október hó 9-ik napján d. e. 9 órakor Nyírmező községében megartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapíroban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyed, 1900. ápril hó 7-én.

Vincenti,
kir. járásbíró.

3217 1-1

ELADÓ**20 db hordó,**

6 hektótól 15-ig, pincze-fel-szerelések, gép-csapok stb.

Értekezhetni Várszeg-utca

2 sz. alatt.

3216 1-?

ISKOLAI**Mulasztási kimutatások**a 6-12, illetőleg 13-15 éves
tanulók mulasztásáról kaphatóka Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírár-
gyár Részvénytársaság könyvkereskedésé-
ben (Nagy-Enyed, főtér 38. sz.)

3218 1-?

Csemege, valamint bőr, fűszer, liszt, norinbergi, rövidáru, vas,
porcelán s edénykereskedés**KINDL J. NAGY-ENYED**

FŐTÉR.

Mindennap friss szebeni tormás virsli s más husneműek, külön-
féle sajtok, valamint az egész országban híres orosházi házi
kenyér kapható.**Uj! Különös figyelemre méltó. Uj!**

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszterium által hivatalosan jónak elismert

ASBEST-TALPAK.

Köszönetnyilvánítás.

Ő Felsége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestár-gyár.
Ő eszéjű és királyi Fensége Salvator Lipót főherceg reudkiút meg van elégedve az asbest-talppal bélelt cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta e cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönséges cipőkkel. Küldök egy pár vadászcipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel ugyanazon a czipésznel s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-czipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, amint megfelelők voltak a szalon-czipők.

Zágráb, 1898. július 8.

Krahl huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbest-betűtű cipők kitűnőségét legjobban bizonyítja, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájam, úgy hogy — azt hiszem — lábajom semmi további orvosiást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni

Dánoson, 1897. szeptember 17.

tisztelő híve

Wekerle Sándor.

Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.

Nincs többé lábfájás!

Sem tyukszem, sem izzadó láb, sem hörkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki czipőjét dr. Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbest-talpbéléssel látja el.

Kettős vastagságú 1 frt 20 kr, egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr, gyermekeknek fele.

Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a es. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22,500 pár szállított.

Széküldés csakis utánvétel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladókknak megfelelő árengedmény.
Egyedüli elárúsítás Alsófehér vármegye részére.

Az Asbestár-gyár betűti társaság képviselője és elárúsító raktára:

Kindl J. Nagy-Enyed, fő-tér.

3013 1-50

Tisztességes Egyének

bármely foglalkozással 1866 óta fennálló ezégem részére, eredeti sorsjegyek részleltetés mellett törvényszerű eladása által mellékjövödeloméppen is könnyen havi 200-400 koronát kereshetnek. Ajánlatok FUCHS H. váltóháza. Budapest, Kecske-méti-utca 1. sz. alá intézendők.

3189 4-5



Brády-féle

Mária-czelli gyomor-cseppek

Magyszerűen hatnak, gyomorbajoknál nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomor-
gyengeség, bűzös lehelet, felfújtság, savanyu fel-
bőfűgés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkivá-
lasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs,
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál,
amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulter-
helésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok
és hámorrhoidáknál.

Említett bajoknál a Brády-féle Mária-czelli
gyomor-cseppek évek óta kitűnőnek bizonyultak,
amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis
üveg ára használati utasítással együtt 40 kr, nagy
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:

Török József gyógyszer-tára
Budapest, Király-utca 12. sz.

Bevásárlásnál határozottan Brády-féle „Mária-czelli gyomor-
cseppek”-et kell kérni s szigorúan vigyazni kell a fenti védjegyre
és aláírásra, valamint arra is, hogy a régi jó hírnevű valódi
Brády-féle „Mária-czelli gyomor-cseppek” ára üvegenként 40 kr,
dupla üvegekben 70 kr, míg a nem valódi és esetleg
értékű utánzatokat olcsóbb árban, többnyire 35 kreit
ajánlják.

2-24 3188